
（案）

熊本市 南区地域包括ケアシステム推進会議
令和４年度 「人生会議セミナー」アンケート結果報告（上半期）

【南区 福祉課】

１．講 師 ❑ 医療法人相生会 にしくまもと病院 名誉院⾧ 林 茂 先生
２．開催日時等 （セミナー名） (参加者) (回答者) (回答率)
 （1）令和４年 4 月 ８日（金）❑ 飽田地区「人生会議」セミナー 45名 45名 100.0%
 （2）令和４年 5 月20日（金）❑ 8020健康づくりの会南支部記念講演会 42名 42名 100.0%
 （3）令和４年 6 月14日（火）❑ 薄場町・荒尾町いきいきサロン 35名 31名 88.6%
 （4）令和４年 7 月15日（金） ❑ 城南校区民生委員児童委員協議会 10名 10名 100.0%
 （5）令和４年 8 月 9 日（火） ❑ 川尻校区民生委員児童委員協議会 21名 21名 100.0%
 （6）令和４年 8 月16日（火） ❑ 力合・力合西校区民生委員児童委員協議会 24名 23名 95.8%
 （7）令和４年 ９ 月９日（金）❑ 日吉・日吉東校区民生委員児童委員協議会 25名 22名 88.0%

計 202名 194名 96.0%

【問１】あなたの性別をお答えください。
①男性 45
②女性 149
③回答しない 0
 計 194

【問２】あなたの年齢（年代）をお答えください。
①１０代 0
②２０代 0
③３０代 0
④４０代 2
⑤５０代 11
⑥６０代 61
⑦７０代 102
⑧８０代以上 18
⑨回答しない 0
 計 194

【問３】あなたの同居家族についてお答えください。
①単身（一人暮らし） 28
②１世代（夫婦のみ等） 77

49
④２世代（本人又は本人夫婦と親） 8
⑤３世代（親・子・孫等） 19
⑥その他 12
⑦無回答 1
 計 194

③２世代（本人又は本人夫婦と子供）

①男性
23%

②女性
77%

１ 性別

④４０代
1%

⑤５０代
6%

⑥６０代
31%

⑦７０代
53%

⑧８０代以上
9%

２ 年齢（年代）

①単身（一人

暮らし）
14%

②１世代（夫婦

のみ等）
40%

③２世代（本人又は

本人夫婦と子供）
25%

④２世代（本人

又は本人夫婦と

親）

⑤３世代（親・

子・孫等）
10%

⑥その

他 ⑦無回答
1%

３ 同居家族

資 料 5
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【問４】本日のセミナーを聞いて、内容は理解できましたか?
①理解できた 140
②まあまあ理解できた 49
③あまり理解できなかった 0
④理解できなかった 0
⑤無回答 5
 計 194

　○問４で、「①理解できた」「②まあまあ理解できた」を選んだ理由は何ですか?
〔内容について〕

・実例（体験）を元にした話で分かりやすかった。（12）
・林先生のお話でよく理解できました。わかりやすかったです。（10）
・先生の話が具体的で良く分かった。（４）
・体験談があり、身に沁みました。
・ご自分の体験を話され、私も今体験していることなので。
・本音で話していただき、先生という立場、当該の家族としての立場での話があり、勉強になりました。
・先生ご家族の具体的事例、医師の立場を超えられた率直なお話を聞くことができ感謝です。
・とてもわかりやすく、現在、エンディングノート活用。日頃から、心して準備したいと思っている。
・あらためて、自分のこととして考えなければいけないと考えさせられました。
・内容は理解できた。考え始めてはいますが、実感を持ち考えたい。
・今回３回目の講演会でしたのでよく理解できた。（２）
・日頃から考えている事項なので、よく理解できた。先生の講演は、２回目なので尚よく理解できた。
・具体的な場面、どうするというところが興味深く、理解できました。
・後期高齢になるため、最近考えるようになり、自然死を願いたいと思った。
・現状の医療問題が理解できた。かかりつけ医、訪問診療医の体制づくりが問題に感じた。

〔家族等との関わりを通して〕
・両親の看取りを経験し共感しました。（２）
・祖父を延命治療で、いやでつらく可愛そうな思いをしました。祖母は自然に任せました。
・祖母、両親の看取りを経験し、改めて、将来来るであろう看取りを迎える日のために。
・義両親、両親を看取り、次は自分のことだと思った。
・自分の父、主人の父の最後は、いろいろ考える事があった。それと重ね合わせて考えながら聞けた。
・母が癌で治療した経験があり、母にもあまり無理をさせず看取れてやれたので。
・義母の経験（２０年前）や実母（94歳）の在宅クリニックを開始して、いろいろ勉強させていただきました。
・父の介護を現在しているので、身につまされました。
・１２年前に実母がなくなった時と重なり、改めて考えさせられました。

・令和２年に主人が亡くなりましたので。自宅で介護しましたので。
・夫をガンで亡くしていますので。（３）
・家族としっかり話し合っておく。（２）
・家族会議の大事さが理解できました。
・子供と話し合う機会をつくりたいです。
・まだ先と思っていましたが、親を見ていていつか自分もと思うことが増えた。
・必ず最後は来るのだから、話していたら気が楽になるかな?
・自分では分かったと思うけど夫に話したら、今は言わないで欲しいと言われそうです。

〔意志を残しておくことについて〕
・平成２８年に一度研修を受けたことがあり、自分の気持ちを既に子供達に話しています。
・自分の意志を記録に残す。
・ぽっくり以外、死の間際にはほぼ訪れることが決まっているから、常に準備しているため。

・いつもそう思っていました。父の突然の死（６９歳）の時、医師が心臓マッサージをされましたけど、
 「もういいですよ」と言ったら、妹が薄情ね!と言いましたけど・・・。これ以上苦しませたくない
 思いがありました。

①理解できた
72%

②まあまあ理解

できた
25%

⑤無回答
3%

４ 内容は理解できたか？

2 



〔その他〕

・拝聴２回目であり、とても良かった。ありがとうございました。（３）
・講演会でお聞きするのは３回目です。忘れていることがあるので、何回聞いても勉強になり身につきます。
・メッセージノートがあるのを初めて知った。
・もう少し早く講演を聞きたかったです。
・初めて知ったことが多かったので、分かったつもりですが、忘れるのも早いので。
・以前聞いたことがあります。また、考え方が変わった気がします。
・私自身30年前より、個人として取り組んできた○○であった。
・日頃より考えていることでした。(２)
・最近は特に考えるようになったため。
・今まで考えていなかったので、これからいろんな人の話を聞きたい。
・とても興味があり、ためになった。
・まだまだと思っていたから。
・自分の考え方と違ってくる。自然に最期を見送る。
・自分の気持ちを第一に考えればよいと思うことができました。
・自然に逆らわず看取られることを希望するから。
・出来るだけ自然体で最期を迎えたい。
・延命治療は一切しないということを決断する機会となった。
・理解できる反面、終わりは医者しか判断できないと思うので、その先どうすればよいか疑問。

【問５】本日のセミナーを聞いて、ご自身の「人生の最期の迎え方」について考える機会となりましたか?
①機会となった 175
②機会とならなかった 2
③どちらでもない 10
④無回答 7
 計 194

　○問５で、「①機会となった」を選んだ理由は何ですか?
〔内容について〕

・講演を聞いて良く分かった。（２）
・内容がわかりやすく、きっかけとなりました。
・他人の事のようにとらえていたが、しっかり自分の事だとして考えて聞けました。
・先のことと思いあまり話合いはしないけど、お話を聞いて向き合っていかなければならないと思いました。
・先生の話と主人の亡くなった時に考えたことが一緒だったから。
・具体的に何をした方が良いかわかったので、動きやすい。
・以前聞いたことがあります。また、考え方が変わった気がします。

〔家族等に対して〕
・家族（配偶者や子供達）に、改めてその話をしていきます。（７）
・家族のために必要と思った。（３）

・大切なテーマであることが再確認できた。死とは、生き方・あり方の問題であり、主人公として一生を
 輝かせる。医師へのお任せは、自分の生に対するネグレクトである。

・私共もそのように考え話し合っていますが、いざという時はどうするのかなと思っていましたが、今日
 の先生のお話は詳しくて・・・。ありがとうございました。

・この問題（人生）は、奥が深いのでまだ完全に理解できない。（対応する場がないので、なかなか理解
 は難しい。）

・いつかは?と考えてはいるが、具体的な内容など本日のセミナーを聞いて、病気になる前にやっておく
 べきだと思う。

①機会となった
90%

②機会となら

なかった
1%

③どちらでもない
5%

④無回答
4%

５ 考える機会となったか？
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・今まで考えたこともなかったが、家族に迷惑をかけないようにしたい。
・本人の意思をはっきりしておけば、残された家族が判断する時、気持ちの整理がつきやすい。
・子供たちと色々な話をすることができました。

・夫と一緒に聞きたかったが、私一人で、うまく夫に今日の事を伝えるよう頑張ります。
・きちんと今後のことを伝えたいと思いました。主人の今後のことも聞いておきたい。

・一人暮らしであり、子供たちに安心して見送って欲しいから。
・夫婦２人子供なしで老々介護が迫っており、具体的な考え方を話し合う必要を感じました。

〔意志を尊重するため〕
・自分の人生は最後までしっかりと、自分の人生として終わりたいと思った。
・自分の考えを子供にはっきり答える思いが強くなった。今度会ったら話し合います。
・自分の希望を娘たちに日頃から伝えていきたいと思いました。
・考えてはいたが、家族に伝えようと思った。
・年齢的なこともあるが、８５歳以上だったら何もしないで欲しい。
・自分自身、主人も、自然に任せたいと思います。

〔その他〕
・そういうことを考える年齢になった。（５）
・人生会議は必要と思った。（２）
・いつも考えているので。（２）
・高齢になるにつれて、人生の最後について段々考えるようになったので。
・まだ先の事と考えていましたが、今から考えたいと思います。（２）

・準備に早い事はない。
・今も検討しています。夫とも話し合っている。
・本屋でエンディングノートも数年前に買ってますが、書いてませんでした。書く機会になりました。
・毎回少しづつ考えが変わります。（どこまで延命するか）
・祖母、両親の看取りを経験し、改めて、将来来るであろう看取りを迎える日のために。
・自分で少しは知っていたけど、より良く深くなりました。

・いざ自分って、真剣に考える事はほとんどなかったから。
・避けたいことですが、いつか通る道ですので。

　○問５で、「②機会とならなかった」を選んだ理由は何ですか?
・常に心がけているから。
・延命を希望する家族と、中止する判断が、お互い分かるのだろうか。

　○問５で、「③どちらでもない」を選んだ理由は何ですか?
・具体的に考えていなかった。これから少し考えてみる。
・年齢を考えるとまだまだ先かと思ってしまう。
・まだ、今のところピンとこない。

・葬儀社に勤めていることもあり、日頃から悔いのない生き方、健康の有難さ、最後・・・等、頭の中に
 あり日々を過ごしている。すでにエンディングノート記入済。

・今まで人生会議の意味も知らずにおりました。「人生会議」の本当の意味を知り、勇気を出して話し合
 いたいと思いました。
・１回目の講演を聞いた時に家族で良く話をした。また、同居人に癌患者がいるので、治しておく事の重
 要性を考えている。

・あまり考えておりませんでしたが、今日のお話（ご両親様）を聞いて家族会議で思いを残すことは大事
 と思いました。
・自分の母が85歳、主人の母が93歳、自分のもうすぐ60歳。いつ何があってもおかしくないので、きちん
 としておきたいと思った。また、子供たちも遠方にいるので、この機会に話しができればと思います。

・将来（老後）のことを考えるようになった。なるだけ家族に迷惑をかけないことも大切だし、自分の気
 持ちも尊重したいと思ったから。

・年齢的には、まだ先のように思っていましたが、明日の事はみんなわからないので、大切なことだと思
 いました。
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【問６】これを機に、ご自身の治療の希望や最期の迎え方に対する想いを家族と話してみようと思いますか?
①思う 159
②思わない 4
③どちらでもない 14
④無回答 17
 計 194

　○問６で、「①思う」を選んだ理由は何ですか?
〔家族のために〕

・残された家族（子供たち）に負担をかけないようにと思ってます。（７）
・家族と話しています。（４）
・子供たちに迷惑かけたくない。自分が、継母、実母を介護したので。
・家族が知っている方が、いいと思います。
・お互いが理解できて、本人の意志が伝わると思う。
・日々の日常生活において伝えておく。
・人生の身近なテーマとして、お金の事、健康の事等フランクに話し合える間柄でいたい。
・少し話してますが、もっと話し合いたい。
・妻のことを子供に頼みたいので。

〔意志を尊重するため〕
・自分の希望を家族に伝えておきたい。（４）
・自分の気持ちを子供達家族に理解して欲しいと思います。
・自分の人生、自分の命なので。
・延命治療を希望しないから。

〔その他〕
・とても大切なことだと思ったから。（３）
・講演をお聞きして思いました。（３）
・すでに実施しました。
・いつ何時どうなるか解らないので話し合わないとと思う。
・なかなか話しづらいことであるが、話し合うことは大事だと思ったから。
・夫婦２人子供なしで老々介護が迫っており、具体的な考え方を話し合う必要を感じました。
・主人とは、なかなか話ずらいので娘と話す。
・親族にも、終末医療を受けている者がいるため。
・死は年齢に関係ないと常日頃から思っている。

　○問６で、「②思わない」を選んだ理由は何ですか?
・もう少し時間をかけて思いを伝えたい。
・少しづつは話していきたいとは思います。
・まだ、そこまでの時期ではない。
・家族を集めて会うことが難しい。（コロナ対策、遠方）

　○問６で、「③どちらでもない」を選んだ理由は何ですか?
・話す必要性は常々感じているが、話す時があればその時が訪れるから。
・考えていなかった。
・すぐに話をしている。
・私は思っていても、相手が嫌がると思う。

①思う
82%

②思わない
2%

③どちらでもない
7%

④無回答
9%

６ 家族と話してみようと思うか？
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【問７】熊本市が作成しているメッセージノートを知っていましたか?
①知っていた 78
②少し知っていた 28
③知らなかった 73
④無回答 15
 計 194

【問８】『「人生の最終段階」に受けたい医療（私の想い）』を書いてみていかがでしたか?
①書くことができた 64
②途中まで書くことができた 56
③書けなかった 20
④その他 8
⑤無回答 46
 計 194

　○問８で、「①書くことができた」を選んだ理由は何ですか?
・延命処置を望んでいない。自然死を望む。（２）
・日頃から、子供達には迷惑かけたくないと思っているから。（２）
・心の準備と家族への思いを込めて。
・自然が一番だと、講話を聴いて思ったから。
・常日頃の想いをそのまま記入しただけ。
・紙面にしておくことは必要である。

　○問８で、「②途中まで書くことができた」または「③書けなかった」を選んだ理由は何ですか?
・まだ、考えつかない。（４）
・もう少し考えてみたかった。（３）
・迷っています。⇒（３）
・その時まで少し時間があると思うので、途中で変わると思う。（３）
・誰に託すのかの所をまだ書いていないです。
・まだ若いからかな?
・健康な状況であること。自分がその立場にならないとわからない。
・まだ⾧生きしたいので、全部は書けなかった。
・専門的なことばが理解できなかった。
・手の震えがあり書けない。

　○問８で、「③その他」を選んだ理由は何ですか?
・考えがまとまらなかった。
・少し時間をかけて書きたいと思います。
・帰宅して、落ち着いて記入します。
・家族と一緒に話し合って決めた方がいいと思う。（独断では家族が困るのでは?）
・分からない。（２）

①書くことができた
33%

②途中まで書くこと

ができた
29%

③書けなかった
10%

④その他
4%

⑤無回答
24%

８ 書くことができたか？

①知っていた
40%

②少し知っていた
14%

③知らなかった
38%

④無回答
8%

7 メッセージノートを知っていたか？
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【問９】ご自身の意志を書き残すことについて、大切なことだと思いますか?
①思う 162
②思わない 2
③どちらでもない 11
④無回答 19
 計 194

　○問９で、「①思う」を選んだ理由は何ですか?
〔家族等に対して〕

・子供たちが困らない（迷わない）ようにしたい。（８）
・家族が判断しやすいように（５）
・残された家族のために。（４）
・子供３人の意見も異なるかもしれない。
・少しでも準備をしておくと心が、そして残された家族も気持ちが楽になるのかなと思う。

〔意志を伝えるため〕
・家族に解ってもらうため。（７）
・自分以外に自分の意志ははっきり伝えておく事は特に大切である。（３）
・自分の思いは、他人は分からない。
・自分だけしか知らないことだったとしても共有していたい。

〔その他〕
・両親を認知症のまま見送った際、本人のその意思を確認できなかったため。
・現在一人で住んでいるので、子供たちに残しておきたい。
・元気な時に記しておいた方が良いのでは!
・話しができない状況も考えられる。
・周りの人を迷わせたくない。
・延命治療は必要ないと思ったから。
・老若男女を問わず死は必ずおとずれること故。

　○問９で、「②思わない」を選んだ理由は何ですか?
＜回答なし＞

　○問９で、「③どちらでもない」を選んだ理由は何ですか?
＜回答なし＞

【問１０】今後メッセージノートを使ってみようと思いますか?
①思う 148
②思わない 3
③どちらでもない 23
④無回答 20
 計 194

①思う
83%

②思わない
1%

③どちらでもない
6%

④無回答
10%

９ 大切なことだと思うか？

①思う
76%

②思わない
2%

③どちらでもない
12%

④無回答
10%

１０ 使ってみようと思うか？
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　○問１０で、「①思う」を選んだ理由は何ですか?
〔家族等に対して〕

・子供たちと話し合う。
・子供たちに残しておきたい。
・子供たちで意見が違うとき、はっきり意思表示しておいた方が良いから。
・残さないと、家族が分からないし迷うから。
・自分と家族のためにも。

〔意志を伝えるため〕
・自分の想いを確認して、家族に伝えておきたいと思う。（２）
・文面で残した方がわかりやすく、納得できるのではないか。
・意志を示したいし、自身もこれからのことを考えたい。
・ノートもある所を知らせておこうと思う。
・記録を残しておくことが大切、重要と思う。

〔その他〕
・自分の考えを整理したい。（２）
・自分が元気の時に記入。
・その時々で考えが変わるか
・毎年見直す必要がある。
・今も、書き足し修正。
・特に、自分の終わり方をしたい。
・自分の気持ち、感謝を書いている。
・親はいつも気持ちを伝えてくれますが、私の妹に納得してもらうため。

・普段、子供たちは遠方に住んでいるので、病気について、話す機会がなかったので。
・エンディングについて集約されている。
・日々の生活を考え直す。

　○問１０で、「②思わない」を選んだ理由は何ですか?
＜回答なし＞

　○問１０で、「③どちらでもない」を選んだ理由は何ですか?
・記入しておくことは必要。
・思ったり、思わなかったり、迷っています。

【問１１】人生の最期をどこで迎えたいと思いますか?
①自宅 78
②病院などの医療機関 41
③介護保険施設 7
④高齢者施設 4
⑤考えたことがない 13
⑥わからない 26
⑦無回答 25
 計 194

・地域で健康体操をしているので、情報を皆さんに伝えていきたい。そして、メッセージノートを使った
 方が良いと勧めていく。

①自宅
40%

②病院などの医療機関
21%

③介護保険施設
4%

④高齢者施設
2%

⑤考えたことがない
7%

⑥わからない
13%

⑦無回答
13%

１１ 最期をどこで迎えたいか？
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【問１２】「人生会議」について知っていましたか?
①知っていた 68
②少し知っていた 46
③知らなかった 60
④無回答 20
 計 194

【問１３】「地域包括ケアシステム」について知っていますか?
①知っている 65
②少し知っている 69
③知らない 29
④無回答 31
 計 194

《以降は、令和４年９月開催分から追加した項目》
【問１４】これまでに「看取り」の経験はありますか?

①ある 16
②ない 4
③無回答 2
 計 22

※問１４で「①ある」と回答した方
【問１４-２】誰を看取りましたか? （※複数回答あり）

①祖父 0
②祖母 0
③父 5
④母 8
⑤兄弟姉妹 1
⑥子 1
⑦その他 3
⑧無回答 3
 計 21

 〇問１４-２の「③その他」
・夫（２）
・叔母

①知っていた
35%

②少し知っていた
24%

③知らなかった
31%

④無回答
10%

１２ 「人生会議」を知っていたか？

①知っている
33%

②少し知っている
36%

③知らない
15%

④無回答
16%

１３ 「地域包括システム」を知っているか？

①ある
73%

②ない
18%

③無回答
9%

１4 「看取り」の経験はあるか？

③父
24%

④母
38%

⑤兄弟姉妹
5%

⑥子
5%

⑦その他
14%

⑧無回答
14%

１4‐２ 誰を看取りましたか？
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※問１４で「①ある」と回答した方
【問１４-３】その看取りに、心残りや不満等はありましたか?

①心残りや不満等があった 5
②心残り等なく、納得した看取りだった 7
③その他 2
④無回答 2
 計 16

 〇問１４-３の「①心残りや不満等」は何ですか?
・急なことで、他に治療がなかったか。
・もっと自宅で看護できたのでは。
・まだ今より訪問医療がなく、自宅でみたいけど一人で見るのが自信がなかった。情報が少なかった。

 〇問１４-３の「③その他」
・不満はないが、本人が喜んでいたかどうか心残り。
・わからない。

※問１４で「①ある」と回答した方
【問１４-４】最終段階（看取りの時）に医療行為はありましたか?

①あり 9
②なし 5
③無回答 2
 計 16

※問１４ー４で「①あり」と回答した方
【問１４-５】その医療行為は、次のどれですか? （※複数回答あり）

①酸素投与（マスク、チューブ等） 4
②気管挿管 2
③人工呼吸 3
④心臓マッサージ 2
⑤電気ショック（AEDなど） 1
⑥経管栄養 2
⑦胃瘻 2
⑧中心静脈栄養 2
⑨手や足の静脈からの点滴 4
⑩その他 0
 計 22

※②気管挿管 ……… 口から気管に管を入れる
※⑥経管栄養 ……… 口や鼻から胃にチューブを入れて栄養補給
※⑦胃瘻 …………… おなかから胃に管を通して栄養補給
※⑧中心静脈栄養 … 大きな血管から栄養の点滴

①心残りや不満

等があった
31%

②心残り等なく、納得

した看取りだった
44%

③その他
12%

④無回答
13%

１4‐３ 心残りや不満等はあったか？

①あり
56%

②なし
31%

③無回答
13%

１4‐４ 最終段階に医療行為はあったか？

①酸素投与
18%

②気管挿管
9%

③人工呼吸
14%

④心臓マッサージ
9%

⑤電気ショック（AEDなど）
5%

⑥経管栄養
9%

⑦胃瘻
9%

⑧中心静脈栄養
9%

⑨手や足の静脈

からの点滴
18%

１4‐５ その医療行為は何か？
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【問１５】次の中で、興味がある事、もっと知りたい項目を選んでください? （※複数回答あり）
①地域包括ケアシステム 8
②人生会議・メッセージノート 3
③医療システム 7
④介護システム 8
⑤在宅医療・介護 12
⑥看取り 6
⑦その他 1
 計 45

※③医療システム …… 医療の複雑さ、病院等の機能や役割分担、熊本市の状況等
※④介護システム …… 介護の複雑さ、施設等の機能や役割分担、熊本市の状況等
※⑤在宅医療・介護 … 内容や役割分担、熊本市の状況等
※⑥看取り …………… 人生最終段階の状態や、最終段階の医療・介護及び延命治療等

 〇問１５の「⑦その他」
・かかりつけ医探しのポイント。訪問（往診）してもらえるのか。

①地域包括ケア
18%

②人生会議

・ﾒｯｾｲｼﾞﾉｰﾄ
7%

③医療システム
15%④介護システム

18%

⑤在宅医療・介護
27%

⑥看取り
13%

⑦その他
2%

１５ 興味がある事・もっと知りたい項目

11 



熊本市 南区地域包括ケアシステム推進会議 ＜資料編＞
令和４年度　「人生会議セミナー」アンケート結果報告（上半期）

１. セミナー開催状況
開 催 日 会 場 主 催 者

（1） 令和４年 4 月 ８日（金） 飽田公民館 南区福祉課
（2） 令和４年 5 月20日（金） アスパル富合ホール 8020健康づくりの会 南支部
（3） 令和４年 6 月14日（火） 薄場公民館 薄場町いきいきサロン・荒尾町いきいきサロン
（4） 令和４年 7 月15日（金） 城南地域コミュニティセンター 城南校区民生委員児童委員協議会
（5） 令和４年 8 月 9 日（火） 南部公民館 川尻校区民生委員児童委員協議会
（6） 令和４年 8 月16日（火） 力合地域コミュニティセンター 力合校区・力合西校区民生委員児童委員協議会
（7） 令和４年 ９ 月９日（金） 近見町公民館 日吉校区・日吉東校区民生委員児童委員協議会

２. アンケート回答状況

飽田地区
8020健康
づくりの会

薄場・荒尾
いきいきｻﾛﾝ

城南校区 川尻校区
力合校区
・力合西校区

日吉校区
・日吉東校区

（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

45名 42名 35名 10名 21名 24名 25名 202名

45名 42名 31名 10名 21名 23名 22名 194名

100.0% 100.0% 88.6% 100.0% 100.0% 95.8% 88.0% 96.0%

３. アンケート回答内容
【問１】あなたの性別をお答えください。

（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①男性 20 3 5 1 5 7 4 45

②女性 25 39 26 9 16 16 18 149

③回答しない 0 0 0 0 0 0 0 0

 計 45 42 31 10 21 23 22 194

【問２】あなたの年齢（年代）をお答えください。
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①１０代 0 0 0 0 0 0 0 0

②２０代 0 0 0 0 0 0 0 0

③３０代 0 0 0 0 0 0 0 0

④４０代 0 0 0 0 2 0 0 2

⑤５０代 1 1 0 0 3 2 4 11

⑥６０代 16 14 5 4 4 11 7 61

⑦７０代 22 25 16 6 12 10 11 102

⑧８０代以上 6 2 10 0 0 0 0 18

⑨回答しない 0 0 0 0 0 0 0 0

 計 45 42 31 10 21 23 22 194

【問３】あなたの同居家族についてお答えください。
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①単身（一人暮らし） 6 5 9 2 3 0 3 28

27 13 8 2 7 12 8 77

9 12 8 3 5 7 5 49

0 1 1 0 2 1 3 8

1 6 3 3 2 2 2 19

2 5 1 0 2 1 1 12

0 0 1 0 0 0 0 1

 計 45 42 31 10 21 23 22 194

④２世代（本人又は本人夫婦と親）

⑤３世代（親・子・孫等）

⑥その他

参加者

回答者

回答率

②１世代（夫婦のみ等）
③２世代（本人又は本人夫婦と子供）

⑦無回答
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飽田地区
8020健康
づくりの会

薄場・荒尾
いきいきｻﾛﾝ

城南校区 川尻校区
力合校区
・力合西校区

日吉校区
・日吉東校区

（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①理解できた 28 33 21 8 18 15 17 140

②まあまあ理解できた 16 8 7 2 3 8 5 49

③あまり理解できなかった 0 0 0 0 0 0 0 0

④理解できなかった 0 0 0 0 0 0 0 0

⑤無回答 1 1 3 0 0 0 0 5

 計 45 42 31 10 21 23 22 194

【問５】本日のセミナーを聞いて、ご自身の「人生の最期の迎え方」について考える機会となりましたか?
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①機会となった 40 39 28 10 17 21 20 175

②機会とならなかった 1 1 0 0 0 0 0 2

③どちらでもない 2 1 0 0 3 2 2 10

④無回答 2 1 3 0 1 0 0 7

 計 45 42 31 10 21 23 22 194

【問６】これを機に、ご自身の治療の希望や最期の迎え方に対する想いを家族と話してみようと思いますか?
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①思う 36 34 25 9 17 20 18 159

②思わない 2 0 0 1 0 0 1 4

③どちらでもない 1 2 3 0 3 3 2 14

④無回答 6 6 3 0 1 0 1 17

 計 45 42 31 10 21 23 22 194

【問７】熊本市が作成しているメッセージノートを知っていましたか?
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①知っていた 15 13 7 5 7 17 14 78

②少し知っていた 6 3 8 1 5 3 2 28

③知らなかった 18 21 13 4 8 3 6 73

④無回答 6 5 3 0 1 0 0 15

 計 45 42 31 10 21 23 22 194

【問８】『「人生の最終段階」に受けたい医療（私の想い）』を書いてみていかがでしたか?
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①書くことができた 14 15 4 6 10 9 6 64

②途中まで書くことができた 9 12 5 2 7 10 11 56

③書けなかった 4 3 4 0 2 4 3 20

④その他 2 3 2 1 0 0 0 8

⑤無回答 16 9 16 1 2 0 2 46

 計 45 42 31 10 21 23 22 194

【問９】ご自身の意志を書き残すことについて、大切なことだと思いますか?
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①思う 36 32 24 10 19 21 20 162

②思わない 0 1 0 0 0 1 0 2

③どちらでもない 3 2 2 0 1 1 2 11

④無回答 6 7 5 0 1 0 0 19

 計 45 42 31 10 21 23 22 194
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飽田地区
8020健康
づくりの会

薄場・荒尾
いきいきｻﾛﾝ

城南校区 川尻校区
力合校区
・力合西校区

日吉校区
・日吉東校区

【問１０】今後メッセージノートを使ってみようと思いますか?
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①思う 33 30 22 10 15 20 18 148

②思わない 0 0 2 0 1 0 0 3

③どちらでもない 6 6 2 0 3 3 3 23

④無回答 6 6 5 0 2 0 1 20

 計 45 42 31 10 21 23 22 194

【問１１】人生の最期をどこで迎えたいと思いますか?
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①自宅 21 18 9 4 7 9 10 78

②病院などの医療機関 9 6 5 5 8 3 5 41

③介護保険施設 1 2 1 0 0 1 2 7

④高齢者施設 0 1 2 0 0 1 0 4

⑤考えたことがない 5 1 5 0 0 2 0 13

⑥わからない 2 6 3 1 4 5 5 26

⑦無回答 7 8 6 0 2 2 0 25

 計 45 42 31 10 21 23 22 194

【問１２】「人生会議」について知っていましたか?
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①知っていた 14 9 6 3 7 14 15 68

②少し知っていた 10 8 12 3 4 7 2 46

③知らなかった 13 18 9 4 9 2 5 60

④無回答 8 7 4 0 1 0 0 20

 計 45 42 31 10 21 23 22 194

【問１３】「地域包括ケアシステム」について知っていますか?
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①知っている 15 17 5 4 6 12 6 65

②少し知っている 14 17 9 4 8 9 8 69

③知らない 9 3 6 1 5 1 4 29

④無回答 7 5 11 1 2 1 4 31

 計 45 42 31 10 21 23 22 194

《以降は、9月開催分から追加した項目》

【問１4】これまでに「看取り」の経験はありますか?
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①ある 16 16

②ない 4 4

④無回答 2 2

 計 0 0 0 0 0 0 22 22
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飽田地区
8020健康
づくりの会

薄場・荒尾
いきいきｻﾛﾝ

城南校区 川尻校区
力合校区
・力合西校区

日吉校区
・日吉東校区

※問１４で「①ある」と回答した方

【問１４-２】誰を看取りましたか? （※複数回答あり）
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①祖父 0 0

②祖母 0 0

③父 5 5

④母 8 8

⑤兄弟姉妹 1 1

⑥子 1 1

⑦その他 3 3

⑧無回答 3 3

 計 0 0 0 0 0 0 21 21

※問１４で「①ある」と回答した方

【問１４-３】その看取りに、心残りや不満等はありましたか?
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①心残りや不満等があった 5 5

7 7

③その他 2 2

④無回答 2 2

 計 0 0 0 0 0 0 16 16

※問１４で「①ある」と回答した方

【問１４-4】最終段階（看取りの時）に医療行為はありましたか?
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①あり 9 9

5 5

④無回答 2 2

 計 0 0 0 0 0 0 16 16

※問１４で「①あり」と回答した方

【問１４-５】その医療行為は、次のどれですか?　（※複数回答あり）
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

4 4

②気管挿管 2 2

③人工呼吸 3 3

④心臓マッサージ 2 2

⑤電気ショック（AEDなど） 1 1

⑥経管栄養 2 2

⑦胃瘻 2 2

⑧中心静脈栄養 2 2

⑨手や足の静脈からの点滴 4 4

⑩その他 0 0

 計 0 0 0 0 0 0 22 22

※ ②気管挿管 ……… 口から気管に管を入れる

※ ⑥経管栄養 ……… 口や鼻から胃にチューブを入れて栄養補給

※ ⑦胃瘻 …………… おなかから胃に管を通して栄養補給

※ ⑧中心静脈栄養 … 大きな血管から栄養の点滴

②心残り等なく、納得した看取りだった

②なし

①酸素投与（マスク、チューブ等）
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飽田地区
8020健康
づくりの会

薄場・荒尾
いきいきｻﾛﾝ

城南校区 川尻校区
力合校区
・力合西校区

日吉校区
・日吉東校区

【問１５】次の中で、興味がある事、もっと知りたい項目を選んでください?　（※複数回答あり）
（1） （2） （3） （4） （5） （6） （7） 合 計

①地域包括ケアシステム 8 8

3 3

③医療システム 7 7

④介護システム 8 8

⑤在宅医療・介護 12 12

⑥看取り 6 6

⑦その他 1 1

 計 0 0 0 0 0 0 45 45

※ ③医療システム …… 医療の複雑さ、病院等の機能や役割分担、熊本市の状況等

※ ④介護システム …… 介護の複雑さ、施設等の機能や役割分担、熊本市の状況等

※ ⑤在宅医療・介護 … 内容や役割分担、熊本市の状況等

※ ⑥看取り …………… 人生最終段階の状態や、最終段階の医療・介護及び延命治療等

②人生会議・メッセージノート
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